

УДК 94(575.2):796
DOI: 10.36979/1694-500X-2022-22-2-14-19

ИЗ ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ СПОРТИВНОГО ОБЩЕСТВА “ДИНАМО” В КЫРГЫЗСТАНЕ

A.U. Джакишиев

Аннотация. Рассматриваются проблемы внедрения, популяризации и приобщения местного населения Кыргызстана к физической культуре и спорту. Физические упражнения не были в новинку у кыргызов, существовали в виде активных народных игр. Национальные виды спорта, народные игры и военизированные упражнения играли большую роль в воспитании здорового поколения, способного переносить тяжёлые условия кочевой жизни, но они не могли полноценно и комплексно решать вопросы физического воспитания народа. Целенаправленное и планомерное развитие физкультуры и спорта в Кыргызстане началось после Великой Октябрьской социалистической революции (1917 г.), в период становления кыргызской советской государственности в рамках СССР, где физическое воспитание и спорт стали составной и неотъемлемой частью системы коммунистического воспитания советского человека. Таким образом, начиная с 20-х гг. XX в. и за два послевоенных десятилетия были созданы основы для последующего развития физкультуры и спорта в Кыргызстане. Одним из крупных и ведущих спортивных обществ было “Динамо”, на базе которого были подготовлены десятки спортсменов высшей квалификации, защищавших спортивную честь республики на различных международных соревнованиях.

Ключевые слова: Кыргызстан; физическая культура; спорт; спортивное общество; “Динамо”; спартакиада; соревнование; всеобуч; Высший совет физической культуры.

КЫРГЫЗСТАНДА “ДИНАМО” СПОРТТУК КООМУНУН ТҮЗҮЛҮҮ ТАРЫХЫ

A.U. Джакишиев

Аннотация. Кыргыстандын жергилиткүү калкын дene тарбия жана спортко тартуу, көнчигири жайылтуу маселелери карапат. Дене тарбия көнүгүүлөрү кыргыздар үчүн жаңылык болгон эмес, алар активдүү элдик оюн түрүндө болгон. Көчмөн түрмуштун оор шарттарына туруштуу бере алган дени сак муундарды тарбиялоодо спорттун улуттук түрлөрү, элдик оюондар жана аскерлештирилген машыгуулар чоң роль ойногон, бирок алар элдин дene тарбия маселелерин толук жана ар тараптуу чече алган эмес. Кыргызстанда дene тарбия жана спорттуу максаттуу жана системалуу өнүктүрүү Улуу Октябрь социалисттик революциясынан кийин (1917-ж.), СССРдин курамында кыргыз совет мамлекеттүүлүгүнүн түптөлүшүнүн мезгилинде башталган, мында дene тарбия жана спорт совет адамына коммунисттик тарбия берүүдө Кыргыз Республикасынын маданият системасынын ажырагыс бөлүгү болуп калган. Шөентип, XX кылымдын 20-жылдарынан бери жана согуштан кийинки эки он жылдыкта Кыргызстанда дene тарбия менен спорттуу андан ары өнүктүрүүнүн пайдубалы түтпелгөн. Ири жана алдыңызы спортук коомдорунун бири «Динамо» болгон, анын базасында ар кандай эл аралык мелдештерде республиканын спортук намысын коргогон ондогон жогорку квалификациялуу спортсмендер даярдалды.

Түүнчүүлүү сөздөр: Кыргызстан; дene тарбия; спорт; спортук коому; “Динамо”; спартакиада; атаандаштык; жалпы билим; Дене тарбия боюнча жогорку көнчигири.

FROM THE HISTORY OF THE CREATION OF THE SPORTS SOCIETY “DYNAMO” IN KYRGYZSTAN

A.U. Dzhakishhev

Abstract. The article deals with the problems of introducing, popularizing and introducing the local population of Kyrgyzstan to physical culture and sports. Physical exercise was not new to the Kyrgyz in the form of active folk games.

National sports, folk games and paramilitary exercises undoubtedly played a large role in the upbringing of a healthy generation capable of withstanding the difficult conditions of nomadic life, but they could not fully and comprehensively solve the issues of physical education of the people. The purposeful and systematic development of physical culture and sports in Kyrgyzstan originates after the Great October Socialist Revolution (1917), during the formation of the Kyrgyz Soviet statehood within the USSR, where physical education and sports became an integral and integral part of the system of communist education of the Soviet person. Thus, starting from the 20s. XX century. and over the two post-war decades, the foundations were laid for the subsequent development of physical culture and sports in Kyrgyzstan. One of the largest and leading sports societies was Dynamo, where dozens of highly qualified athletes were trained, who defended the sports honor of the republic at various international competitions.

Keywords: Kyrgyzstan; physical culture; sports; sports community; Dynamo; sports day; competition; general education; the Supreme Council of Physical Culture.

Развитие культуры Кыргызстана немыслимо без органической связи с историческим прошлым, с многовековыми народными традициями. Неотъемлемой частью национальной культуры являются народные игры, физическая культура и спорт, являющиеся важным средством воспитания молодёжи. Испокон веков в народе пользовались уважением и славились люди большой физической и духовной силы, ловкие, смелые, закалённые, способные переносить любые трудности. На примере Манаса, Семетея, Сейтека, других баатыров-героев кыргызский народ стремился воспитывать молодёжь здоровой, сильной, бесстрашной и закалённой. Национальные виды спорта, народные игры и военизированные упражнения, безусловно, играли большую роль в воспитании здорового поколения, способного переносить тяжёлые условия кочевой жизни, но они не могли полноценно и комплексно решать вопросы физического воспитания народа, так как не имели научно-методической и организационной основы. Национальные виды спорта, народные игры и классические виды спорта – это два сообщающихся сосуда, которые являются неисчерпаемым источником оздоровления народа, массового развития физкультурного движения в нашей республике.

Целенаправленное и планомерное развитие физкультуры и спорта в Кыргызстане берёт начало с 20-х гг. XX в., в период становления кыргызской государственности в рамках СССР, где физическое воспитание и спорт стали составной и неотъемлемой частью системы коммунистического воспитания, предусматривавшего формирование у советских граждан высоких моральных и физических качеств, соответствующих состоянию мобилизационной готовности на случай военной угрозы.

Первые шаги физкультурного и спортивного движения в Кыргызстане связаны с принятием в мае 1920 г. Декрета ЦИК Туркестанской Республики и Реввоенсовета Туркестанского фронта об обязательном военном обучении трудащихся Туркестана (всеобщ). Первые группы всеобщего обучения начали свою работу летом 1920 г. на юге Кыргызстана (в гг. Оше и Джалаал-Абаде), в Пишпекском уезде, затем в гг. Караколе и Нарыне. Главной задачей всеобщего обучения было формирование боевого резерва для Красной армии посредством военной, политической и физической подготовки допризывной молодёжи [1].

С упразднением органов всеобщего дела развития физкультурного движения передаётся в ведение Советов физической культуры. Один из первых Советов физической культуры в Кыргызстане был создан в 1923 г. при Ошском уездном исполнкоме [2]. 8 апреля 1925 г. Президиум Кара-Киргизского облисполкома принял постановление о создании Областного совета физической культуры (ОФСК) ККАО, председателем которого был избран Абыкадыр Орозбеков (председатель облисполкома ККАО), заместителем председателя ОФСК – Шишгин. В состав членов ОФСК вошли руководители областных учреждений, в том числе и начальник Киргизского отдела ОГПУ – Чураков [3].

Принимая во внимание то обстоятельство, что развитие физкультурного движения и спорта в Кыргызстане невозможно без наличия стадионов, спортивных залов и т. д., возведение спортивных объектов было поставлено во главу угла. В феврале 1926 г. на первом заседании Президиума ОФСК руководителям областных организаций и ведомств, в том числе и начальнику административного отдела Чанчарову было поручено организовать коммунистов и комсомольцев на сооружение первого в Киргизской автономной

области стадиона. В этом же году по соседству с городской больницей началось строительство стадиона размером 90 м на 105 м [4].

На момент создания ОФСК физкультурное движение в Кыргызстане находилось в зачаточном состоянии. Функционировал лишь один кружок физкультуры работников железной дороги. Спустя несколько месяцев было организовано шесть таких кружков в Каракольском, Ошском и Джалаал-Абадском округах. Трудности того периода заключались в нехватке инструкторов по физическому воспитанию, отсутствии спортивных площадок и спортивного инвентаря [5]. Отношение к физкультуре и спорту местного европейского населения в основном было безразличное или негативное. Появление на улице юношей в трусах или девушек в шароварах порой вызывало насмешки или ругань. Отсутствие в окружных советах физкультуры штатных работников, владевших кыргызским языком, серьёзно затрудняло создание спортивных кружков, проведение разъяснительной работы о пользе физкультуры среди кыргызского населения. Для приобщения населения к физической культуре и пропаганды здорового образа жизни в сентябре 1926 г. во Фрунзе была проведена неделя физкультуры, которая началась с парада физкультурников, выступления военнослужащих нацчастей, соревнований по лёгкой атлетике, футболу и баскетболу между спортсменами первых в Кыргызстане спортивных обществ “Серп и Молот” и “Интергельпо” [6].

24 июня 1927 г. в столице республики состоялось торжественное открытие I Всекиргизского праздника физкультуры. Значение данного мероприятия состояло в том, что это были первые соревнования, где прибывшие из всех регионов республики спортсмены проверили свои силы, поделились опытом, оценили свои спортивные результаты. Велико было пропагандистское значение этого праздника: соревнования привлекли большое количество зрителей, прибывших из сёл и аулов. Программа праздника включала такие виды спорта, как лёгкая атлетика, стрельба, футбол и баскетбол. Первенство оспаривали спортсмены пяти кантонов: Ошского, Каракольского, Фрунзенского, Чуйского и Таласского, а также три спортивных коллектива Фрунзенского городского совета физкультуры.

После преобразования Киргизской автономной области в Киргизскую АССР в марте 1927 г. Областной совет физической культуры был реорганизован в Высший совет физической культуры (ВСФК) при ЦИК Киргизской АССР. В состав ВСФК вошли руководители общественных и государственных органов, в том числе Иванов (НКВД) и Ахметов (ОГПУ) [1, с. 40, 45, 51, 52].

В 1927 г. во Фрунзенском городском совете физической культуры было зарегистрировано 16 кружков физкультуры: “Спартак”, “Железнодорожник”, “Интергельпо”, “Рабочий городок”, “Строитель”, “Печатник”, “Наркомтруд”, “Наркомсвязь”, “Сельхозтехникум”, “Опытнопоказательная школа”, “Динамо”, “Конторгуч”, “Акушерский техникум”, “Киринпрес”, “Школа 2-й ступени” и “Совпартшкола” [7]. Важная роль в развитии физкультурного движения и спорта принадлежала комсомольцам республики. Так, по инициативе Киргизского обкома ВЛКСМ в марте 1928 г. была образована Военшесфорткомиссия, куда вошли Василькин (ОГПУ), Кузембаев (нацчасть), Князевский (62-я конвойная рота) [8].

Развитие физкультурного движения в республике получило дополнительный импульс после обращения ВСФК Киргызстана в 1929 г. к руководству г. Ленинграда с просьбой взять шефство над республикой. В конце года эта шефская связь была окончательно оформлена, с тех пор спортивные организации Ленинграда оказывали регулярную помощь физкультурному движению республики. В Киргизстан выезжали на практику студенты Ленинградского института физической культуры имени П.Ф. Лесгафта, а также дипломированные специалисты – выпускники этого учебного заведения.

В 30-е гг. возникла необходимость организации работы в физкультурных коллективах на основе единых, научно обоснованных государственных требований. Система физического воспитания должна была обеспечить укрепление здоровья и всестороннее физическое развитие молодого поколения защитников СССР. Для выполнения этой задачи 1 апреля 1930 г. Президиум ЦИК СССР принял постановление “Об учреждении Всесоюзного совета физической культуры”, на который возлагалась обязанность координировать деятельность всех

ведомств и организаций по физической культуре и спорту, а также обеспечивать контроль над их деятельностью. В ноябре 1930 г. состоялась I Всесоюзная конференция по физической культуре, на которой было принято решение о переходе от кружков физкультуры к коллективам физической культуры, создаваемым на предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях. С этого года стали проводиться всесоюзные физкультурные парады, которые сыграли важную роль в пропаганде физкультуры и спорта и стали яркими спортивными праздниками.

Первоначально физкультурное движение представляло собой наиболее отсталый участок в процессе экономического и культурного строительства в республике. Так, участники состоявшегося в 1932 г. I пленума ВСФК Киргизской АССР констатировали, что “формы и методы физкультурной работы не в состоянии охватить широкие слои трудящихся, особенно население колхозов, кишлаков и аулов”. Особое внимание обращалось на необходимость “выращивания национальных кадров путём развертывания сети курсов, подготовки молодёжи в институтах физической культуры Москвы и Ленинграда”. Сотрудникам научно-методического комитета (НМК) при ВСФК было поручено “обеспечить руководство всей физкультурной работой в республике, изучить и привести в систему национальные спортивные игры, а также разработать методику по внедрению физической культуры среди женщин в целях их оздоровления и санитарно-гигиенического воспитания” [9]. На пленуме был избран состав Высшего совета физической культуры (ВСФК). В него вошли: Зубов – председатель ВСФК, Балин – ответственный секретарь, Лебедев (облкомитет ВЛКСМ), Тугельбаев (советские профсоюзы), Цуриков (военвед), Усенов (Осоавиахим), Донаков (работник типографии), Янгалычев (наркомат просвещения), Худайбергенов (наркомат здравоохранения), Скочик (Интергельпо), Лиховод (Механический завод), Циалов (Хладокомбинат), Раимджанов (наркомат по труду), Стробыкина (Научно-методический комитет ВСФК). От общества “Динамо” в состав ВСФК был избран Болдырев [10].

Летом 1934 г. состоялась фрунзенская городская спартакиада, в которой участвовали сборные команды и фабрично-заводские коллективы

(196 спортсменов, из них 20 кыргызов). Среди сборных команд сильнейшими оказались спортсмены Союза работников государственных учреждений, второе и третье места поделили динамовцы и физкультурники Союза работников просвещения. Среди производственных коллективов первое место заняли физкультурники общества “Печатник”, за ними следовали команды “Интергельпо” и хлебозавода.

В 30-е гг. физкультурному движению мешало укоренившееся мнение среди медицинских работников республики, что в условиях высокогорья занятия спортом вредны для здоровья. Для изучения данного вопроса в 1934 г. Среднеазиатский совет “Динамо” командировал в Киргизстан бригаду медиков во главе с доктором Израилем, который, проведя научные исследования, доказал полную абсурдность бытовавшего мнения о вреде занятий физкультурой в условиях высокогорья. Таким образом, в горных районах республики развитию и распространению физкультуры был дан зелёный свет.

Мощным стимулом в развитии физкультурного движения в республике стало создание добровольных спортивных обществ (ДСО) при отраслевых профсоюзах. В 1935 г. было организовано ДСО “Спартак”, которое стало претендовать на лидирующие позиции в спортивном движении, составив серьёзную конкуренцию “Динамо”. К 1937 г. в республике функционировало 12 добровольных спортивных обществ (ДСО), а в 1939 г. их стало 19. Возросшую конкуренцию со стороны вновь созданных спортивных обществ динамовцы ощутили уже в сентябре 1935 г., когда ВСФК Киргизской АССР провёл первые республиканские межведомственные соревнования по лёгкой атлетике, футболу, волейболу, стрельбе и велогонкам, в которых приняли участие 197 спортсменов из четырёх ведомств. Первое место заняла команда Кирсов profa, второе – “Динамо”, третье – “Спартак” [1, с. 65–67, 94].

В апреле 1936 г., после совещания в Высшем совете физкультуры СССР, киргизский президиум ВСФК рекомендовал спортивным обществам, в том числе и “Динамо”, к 15 мая создать спортивные школы и тренировочные группы. При ВСФК была утверждена квалификационная и конфликтная комиссии. В конфликтную комиссию вошёл представитель “Динамо” – Петров [11].

21 июня 1936 г. постановлением ЦИК и Совнаркома СССР Высшему совету физической культуры (ВСФК) при ЦИК СССР был придан более высокий статус путём преобразования его во Всесоюзный комитет по делам физической культуры и спорта при Совете Народных Комиссаров СССР с функциями государственного руководящего органа. В Киргизстане также вместо республиканского Высшего совета физкультуры в июле 1936 г. создаётся Комитет по делам физкультуры и спорта при СНК Киргизской ССР, наделённый полномочиями государственного управления, контроля и финансирования. Преобразование в 1937 г. Киргизской АССР в Киргизскую ССР предоставило более широкие возможности политического, социально-экономического и культурного развития республики, в том числе и для развития сферы физкультуры и спорта.

12 июня 1937 г. в честь XX годовщины Великой Октябрьской социалистической революции и открытия I съезда Компартии (б) Киргизии во Фрунзе состоялись физкультурный парад и празднование Дня физкультурника с участием спортивных делегаций районов республики. В параде участвовали четыре тысячи человек, в том числе колонна школьников численностью 1500 человек. От общества “Динамо” в параде участвовали 200 физкультурников. Подготовка к физкультурному параду и Дню физкультурника сочеталась с массовой физкультурной работой и развертыванием социалистического соревнования между низовыми коллективами спортивных обществ по выполнению норм Готов к Труду и Обороне (ГТО) и Будь Готов к Труду и Обороне (БГТО). За обеспечение образцового порядка при проведении физкультурного парада начальнику отделения наружной службы Управления милиции Киргизской ССР младшему лейтенанту Кобелеву от имени Комитета по делам физкультуры и спорта при СНК Киргизской ССР была объявлена благодарность и вручён ценный подарок – велосипед [12].

В начале 1938 г. республика готовилась к Всесоюзному физкультурному параду в Москве. Первоначально правительственный комиссию по подготовке физкультурной делегации Киргизской ССР возглавлял нарком НКВД республики И.П. Лоцманов. В показательной программе делегации Киргизстана (120 мужчин,

20 женщин) предполагалось “отразить альпинизм как один из основных элементов физкультурной работы в республике, показать физическую культуру как средство подготовки молодёжи к обороне СССР, продемонстрировать некоторые национальные виды спорта как основной путь привлечения киргизской молодёжи к физической культуре и спорту и подготовки к социалистическому труду и обороне СССР”. Музыкальное сопровождение делегации было возложено на композиторов А. Малдыбаева, В. Фере и В. Власова. Художественное оформление делегации было поручено художнику А. Егорову. Обществу “Динамо” было предложено представить для участия 10 человек, но затем состав делегации был укомплектован за счёт студентов техникумов и сельской молодёжи [13].

В годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.), несмотря на трудности военного времени, спортивная жизнь в республике была продолжена. Так, в октябре 1943 г., в Алма-Ате состоялась II Спартакиада народов Средней Азии, в июле 1944 г. – II Спартакиада Киргизской ССР, а в сентябре 1944 г. спортивная делегация Киргизской ССР приняла участие в III Спартакиаде народов Средней Азии в г. Ташкенте. 21 июля 1946 г. спортсмены-динамовцы в составе делегации Киргизстана приняли участие во всесоюзном параде физкультурников в Москве. Отличное выступление киргизской делегации было отмечено Почётной грамотой Всесоюзного комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров СССР.

В 1950 г. в Алма-Ате состоялась VI Спартакиада республик Средней Азии и Казахстана, где сборная Киргизской ССР заняла третье место. 25 марта 1955 г. ЦК Компартии Киргизии и Совет Министров приняли постановление “О подготовке к Спартакиаде народов СССР”, в котором были указаны конкретные меры для подготовки к этим ответственным и представительным соревнованиям. Этим постановлением предусматривалось проведение в 1955 и 1956 гг. двух республиканских спартакиад по 19 видам спорта. Членам сборной команды республики создавались условия для полноценной подготовки к спартакиаде. Был учреждён при Совете Министров республики для коллектива-победителя. В этом же году во Фрунзе открылся Киргизский государственный институт физической культуры

(КГИФК), ставший кузницей спортивных кадров республики. В 1957 г. во Фрунзе состоялась IX Спартакиада республик Средней Азии и Казахстана. На ней спортсмены Кыргызстана, как и на VIII Среднеазиатской спартакиаде, заняли третье призовое место, пропустив вперед спортивные коллективы Узбекской и Казахской ССР [14].

В 1959 г. физкультурное движение в республике вступило в новый этап своего развития. На основании постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР “О руководстве физической культурой и спортом в стране” вместо Государственного комитета по физической культуре и спорту был создан Союз спортивных обществ и организаций Киргизской ССР. В районах, городах и областях республики были проведены учредительные конференции Союза спортивных обществ. Данное нововведение открывало широкий простор инициативе и самодеятельности общественности.

Таким образом, начиная с 20-х гг. XX в. и за два послевоенных десятилетия в Кыргызстане были созданы основы для развития физкультуры и спорта. Впервые в республике были построены спортивные сооружения: стадионы, спортзалы, стрелковые тирсы, велотреки, плавательные бассейны и т. д. Приобщение населения к физкультуре и спорту, особенно школьников и молодёжи, носило всеобщий, массовый характер. Пропаганда здорового образа жизни ставила надёжный и эффективный заслон пьянству и алкоголизму, наркомании и преступному поведению среди подростков и молодёжи. Праздники физкультуры, парады физкультурников, легкоатлетические эстафеты, массовые кроссы, мото- и велопробеги, конные и лыжные переходы заряжали граждан республики здоровой энергией, стремлением приобщиться к занятиям физкультурой и спортом.

К сожалению, с вхождением СССР в конце 60-х гг. в период стагнации (застоя) массовые спортивные праздники, пропаганда здорового образа жизни постепенно были сведены к минимуму. Деятельность физкультурных организаций всё больше стала носить обыденный, бюрократический характер. Погоня за очками, рекордами, спортивными званиями как показатель успешности деятельности физкультурных организаций стала вытеснять основную цель – внедрение здорового образа жизни в широкие массы путём регулярных занятий физкультурой и спортом.

Поступила: 29.11.21; рецензирована: 16.12.21;
принята: 20.12.21.

Литература

1. Соколов Л.П. Физическая культура и спорт в Киргизской ССР (1917–1963 гг.): исторический очерк / Л.П. Соколов. Фрунзе: Мектеп, 1970. С. 23–24.
2. Третьяк Г.П. Легкая атлетика в Кыргызстане / Г.П. Третьяк. Бишкек: Эмгек, 1995. С. 4.
3. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 1. Д. 7. Л. 2. Выписка из протокола № 5 заседания Президиума Каракиргизского облисполкома от 8.04.1925 г.
4. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 1. Д. 23. Л. 21. Протокол № 1 заседания Президиума Областного совета физической культуры КАО от 7.02.1926 г.
5. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 1. Д. 27. Л. 72. Доклад тов. Шишкина о работе ОСФК за период с 1.04.1925 г. по 1.04.1926 г.
6. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 1. Д. 58. Л. 11. Доклад ОСФК КАО “Итоги летней работы и её состояния”.
7. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 1. Д. 41. Л. 32. Доклад инспектора ВСФК Гаарблейхера об обследовании работы Фрунзенского горсовета физкультуры (1927 г.).
8. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 1. Д. 75. Л. 23. Выписка из протокола № 5 заседания бюро Киробкома ВЛКСМ от 13.03.1928 г.
9. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 1. Д. 7. Л. 51–55. 63. Постановление I пленума ВСФК Киргизской ССР по докладу т. Зубова “О состоянии и очередных задачах физкультурного движения в Киргизской АССР”.
10. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 1. Д. 7. Л. 7. Выписка из протокола № 27 заседания Президиума ЦИК Киргизской АССР № 27 от 10.02.1932 г.
11. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 2. Д. 46. Л. 29–30. Протокол № 5 заседания Президиума ВСФК при ЦИК Киргизской АССР от 25.04.1936 г.
12. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 3. Д. 24. Л. 3, 11. Постановление Комитета по делам физкультуры и спорта при СНК Киргизской ССР от 19 мая 1937 г. “О проведении физкультурного парада и Дня физкультурника в Киргизии 12.06.1937 г.”.
13. ЦГА КР. Ф. 672. Оп. 4. Д. 4. Л. 4–5, 31. Протокол № 2 от 21.05.1938 г. заседания Правительственной комиссии по подготовке делегации Киргизской ССР к Всесоюзному физкультурному параду в г. Москве.
14. ЦГА ПД КР. Ф. 4629. Оп. 1. Д. 34. Л. 49.